

Наследие Генштаба

В САМАРЕ ОТКРЫТО ДЛЯ ПОСЕЩЕНИЙ УНИКАЛЬНОЕ ИНЖЕНЕРНОЕ СООРУЖЕНИЕ ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



НАТАЛЬЯ СЕМЕНОВА

КОТЛИН РУБЦОВА

В областном центре готов принять посетителей новый музей, расположенный на территории военного санатория «Волга». Самарцы и гости города смогут погрузиться во времена Великой Отечественной в восстановленном бункере Генерального штаба. Уже в ближайшие дни стартуют групповые экскурсии.

Андрей БОРСУКОВ

После начала Великой Отечественной войны в Куйбышев был построен целый комплекс подземных сооружений. Кроме известного всем бункера Сталина в «запасной столице» существуют еще несколько таких объектов. Один из них находится на 7-й Просеке. Там когда-то собирались разместить командный пункт Генштаба. По словам краеведов, когда в 1941 году было принято решение о строительстве, начальником Генерального штаба был Георгий Жуков, поэтому сооружение часто называют «бункером Жукова». Завершили его возведение в 1943 году. После Победы здесь находились пункт войск противоздушной обороны и узлы связи.

Затем, по словам работников санатория «Волга», долгие годы объект был заброшен. Но тем не менее в 1990-е годы некоторые самарцы начали проникать в бункер через поврежденные двери и окна со стороны Волги. «Студа попадала как культурные граждане, целью которых было изучение истории Великой Отечественной войны, так и всякая шпана с окрестностей», - рассказывают краеведы. - Следы их посещения мы видим на стенах, которые разрисованы».

Вниз нужно спускаться по крутой лестнице. Бункер находится на глубине около 30 метров, но легенда гласит, что на самом деле глубже. Как пояснили историки, один из солдат, проходивший службу в этом командном пункте, рассказывал, что при полном опускании лифта трос разматывался не полностью. Другое предание гласит, что этот бункер связан с остальными подземельями Самары узкоколейной железной дорогой, а под Волгой находится тоннель, ведущий на правый берег.

«Объект имеет разветвленную сеть помещений, а его конструкция позволяла военнослужащим довольно комфортно жить и

30

МЕТРОВ - ОРИЕНТИРОВОЧНАЯ ГЛУБИНА «БУНКЕРА ЖУКОВА»

- ЭТОТ ОБЪЕКТ ЗАИНТЕРЕСУЕТ И РОССИЯН, И ИНОСТРАНЦЕВ. ЕГО НАВЕРНЯКА ЗАХОТЯТ ПОСЕТИТЬ ТУРИСТЫ, КОТОРЫЕ ПРИЕДУТ В НАШ ГОРОД ВО ВРЕМЯ ЧЕМПИОНАТА МИРА ПО ФУТБОЛУ. В ПОСЛЕДУЮЩЕМ ОН СТАНЕТ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ТУРИСТИЧЕСКОГО БРЕНДА «ЗАПАСНАЯ СТОЛИЦА».

Михаил МАЛЬЦЕВ,
врио руководителя департамента туризма Самарской области

работать. Инженеры предусмотрели все для того, чтобы сделать здесь нахождение военного руководства СССР максимально безопасным: разветвленная система входов и выходов, возможность гасить взрывные волны, - сообщил начальник санаторно-курортного комплекса «Приволжский» МО России Михаил Крупнов. - Наша цель - окончательно восстановить уникальное сооружение».

Силами волонтеров и работников санатория «Волга» уже проведена огромная работа.

Из бункера откачали воду, убрали прогнившие доски, ржавый металл, испорченные вещи и частично привели в порядок стены. Затем наладили систему вентиляции и восстановили некоторые инженерные конструкции. «В процессе работы вывезли 30 машин мусора, - рассказала заместитель начальника санаторно-курортного комплекса «Приволжский» Анастасия Фералонтова. - Потом провели современную электропроводку, восстановили входы, поставили насосы для откачки воды - теперь мы контролируем ее уровень. Правда, предстоит еще много работы».

Но тем не менее первые экскурсанты уже спустились в подземелье. Пройдя через массивные ржавые двери, туристы оказываются в коридоре с множеством комнат. Одна из них - фильтровентиляционная. «Это «легкие» бункера, которые должны очищать поступающий воздух

на случай химической атаки. Система дублирована, - поясняет экскурсовод. - Мы видим два ряда колонок фильтров-поглотителей. Наверху есть калорифер. Предположительно, за счет него воздух немного подогревался».

Помимо электропривода нагнетающих вентиляторов, на случай непредвиденного отключения электричества имелся и ручной. А зайдя в генераторную, можно увидеть дизельный двигатель выпуска 1941 года. В некоторых помещениях остались старые лепнина и паркет - его собирались раздавать на сувениры, но пришлось отказаться от этой идеи, в слишком плохом состоянии они находятся.

«В строении есть две лифтовые шахты, - продолжает Михаил Крупнов. - Это единственный бункер в Самаре, некоторые выходы которого ведут к Волге». Именно там заканчивается экскурсия.

«На базе «бункера Жукова» было решено сделать народный музей, - рассказал сопредседатель регионального штаба ОНФ Павел Покровский. - Основная идея, которую преследовали общественники при его создании, - появление в экспозиции предметов из личных коллекций самарцев эпохи Великой Отечественной войны, а также наполнение артефактами, которые в экспедициях находят молодые участники поисковых отрядов. Гости из других регионов тоже дарят музею новые экспонаты».

Активистам, передавшим личные вещи и предметы военной эпохи в качестве экспонатов народного музея, сотрудники будут выдаватьменные билеты.

«Этот объект заинтересует и россиян, и иностранцев. Его наверняка захотят посетить туристы, которые приедут в наш город во время чемпионата мира по футболу, - отметил врио руководителя департамента туризма Самарской области Михаил Мальцев. - В последующем он станет составляющей туристического бренда «Запасная столица».